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LICAO 13

Verbos auxiliares TV 5 (aspecto durativo)/ T< /T <

1. Verbo principal + TV»% (aspecto durativo ou habitual)

Nesta licdo, estudaremos os aspectos durativo e habitual das a¢des, representados
pela forma [verbo principal + T\ % | , resultante da juncdo de 3 elementos em
seguinte ordem: 1) a flexdo ren ’yé 1# /] do verbo principal (doravante VVP), 2) a particula
conectiva [TJ #&FiEhid (> < U x L) e 3) o verbo auxiliar V5.

Do ponto de vista da forma, primeiramente identifica-se o tipo de terminacdo dos verbos
principais que, sendo do grupo I, os que terminamcom <. <], T¥e, ¥, 5] ou

[5, 2. 21 sofrem modificacio na flexdo ren’yd quando se liga ao conectivo T (cf.
juncéo de verbo + 7= — explicag@es da licdo 4).

Como a maioria dos verbos expressa a¢des, € importante conhecer a natureza de
cada uma dessas acOes para entender por que certos verbos, ao combinar com T\ %,
resultam na interpretagdo de ‘agdo em andamento’ ou ‘agdo habitual’ e outros, no sentido
de ‘resultado permanente apoOs a agdo realizada’. Em outras palavras, a caracteristica
semantica da acdo do verbo principal (se expressa ‘a¢do continua’ ou entdo ‘agdo

instantanea’ etc.) interfere na interpretacdo do VP+ T\ 5.

A forma ~CV % que expressa a ‘acdo em andamento’ ou a ‘agdo habitual’ sera
abordada nesta licdo 13, enquanto a que expressa o ‘resultado da acdo realizada’ sera
objeto de estudo da licdo 17.

Os verbos de acdo continua, como #1583 % “estudar”, X% “comer”, por
exemplo, quando combinados com V%, geram a ideia de acdo em andamento. Esse
sentido, no enunciado, pode vir juntamente com algum advérbio ou expressdo que
indicam o momento presente “agora”.

iR+ 55— IR L+ T+ 5  “estar estudando”

[B]. gt biaEaE ok LTV E T

Os alunos estéo estudando na biblioteca agora.

BHELPTH> BEEZLFTHWS  “estar comendo”

BRETT, CHRAREREE L TVETS,
E hora de almogo. [Neste horérid), todos estio almogando.

Z DRI




Material didatico JAP Il
Uso interno: pede-se nao citar

O aspecto habitual é expresso por verbo de acdo continua, com presenca de
adveérbios ou outros elementos que denotam ideia de habito. Muitas vezes, por conta disso,
sua traducdo em portugués podera ficar também no tempo presente.

FooRTa REFETHRL TS,

Eu estou estudando na Universidade de Sdo Paulo. ou Eu estudo na Universidade de Sao
Paulo.

O que ¢é diferente da frase abaixo, com o advérbio ‘agora’ 4] .

B matEcmmL TV 5,

Estou estudando na biblioteca [agoral.

Quanto a formagao da expressdo “Verbo Principal + TV %™, os verbos do grupo
1 (PUE:iE H), em sua maioria, sofrem modificacdo fonética ao se juntar a particula T,
similar a eufonia que ocorre com a jungao do verbo + 7=, que sdo conforme abaixo:

<. < b x5 g

- EEEXTCWET - BVTHET

K<S— RETHET = KO T2NET

B, o, B o i, AL AS

FEW4— I TWET — LA THET
Fite— A TCWVET — FHATWHET

EsS— HEAERTWET - A TWHET

L Ocorre a eufonia denominada de 4 1 (BATA) .

2 A sonorizagdo ocorre na particula conectiva C, passando a ser C, uma vez que 0=, sonorizado, na
posicdo anterior, é suprimido, substituido por\>.

8 Ocorre o fendmeno da eufoniaff &8 (1Z-23 A T'A) e a particula conectiva passa de Cpara TC.
4 Apresentamos como exemplo este verbo por ser Ginico exemplo com terminagdo em ¥, no entanto, a

natureza de sua acéo é concebida como instanténea, de modo que o resultado sera de “agéo acabada”, como
de participio passado do portugués. Veremos com detalhes na licdo 17.
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PN e NN -t

KO- A TWHET > o TWET
FeH— e TWVWET » o TNET

Bo— BTV ET = B2 TWET

Quando os verbos principais sdo do grupo 2 (E—Et e T—EB%), ndo sofrem
qualquer alteracdo do ponto de vista da forma. A mesma forma utilizada com o auxiliar
verbal % 7, de polidez, é a que se usacom TV 5.

RH—> H+T+Wnd
BRH—> B+ THN5

Com os verbos do Grupo 3, dos verbos irregulares, também ndo ocorre mudanca
fonética:

*5 (K B) > FTWET (XTVET)
IR T 25— MR L CW\WET

2. Verbo principal + T %/TW < (aspecto progressivo)

Alem do verbo auxiliar \» %, que agrega a ideia de ‘duracdo’, ha outros verbos
auxiliares como < % e V<, literalmente “vir” e “ir”, que acrescentam outros aspectos
ligados ao ponto de vista de quem fala/narra, que veremos a seguir:

(1) “aproximacdo ou afastamento espacial”
B3 A TE F L7z, (movimento de longe para perto do locutor/narrador)
Os péassaros vieram voando.

BHEA TUWVE E L7=, (movimento de perto para longe)

5 Ocorre uma geminagao dos sons chamada de {25 1# (Z< BATA) .
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Os péssaros foram voando.

TSN TET,
Veio se aproximando.
SR L ANGATSY

Fui me aproximando.

(2) “aproximagado e afastamento na linha do tempo”

2HEHIMN DB ZEDAREfi~>TEFE L7, (acdo iniciada no passado e continua
até o presente)

Venho/ Vim usando esse dicionario ha dois anos.

INMB ZOREFE S THE 0 EEvE T, (agdo do presente para o
futuro)

Quero/pretendo usar este livro de agora em diante.

(3) “processo gradativo de ‘aumento’ e ‘diminuic¢éo’”
KRBDBBES T2, JINOKPHEZ TEE LT,
Choveu muito. A agua do rio vem aumentando.
HLIALRH->TEE L,

A borracha vem diminuindo de tamanho.

(4) “apreensdo da mudanca de estado e do avanco da mudanca”
HAFEDORGENTEANTEA o TEE LT,
Comecei a entender aos poucos a conversacao em japonés.
ARNEL L Tvo Tz,
A doenca foi se agravando.

RFAEIE LT o 7,
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O estado de saude foi se recuperando.
W T EDBWANZENTWEE LT,
Ela foi esquecendo o antigo namorado.
ENENBENRS o TWnEE LK,

O dinheiro foi acabando.

(4) “percepcao subjetiva do inicio de uma ac¢ao”
EIZIKE O)Kﬂﬁﬁ)f\_/\/‘f\_/\/ 75)’3—(%& L/f\_.o
Comecei a entender aos poucos a conversacao em japonés.

RAME > TE T,

Comecou a chover.

R BAL L TE T,

A doenca comegou a agravar.
RFR2NEE LT & T,

O estado de satude comecgou a melhorar (traducdo literal: recuperar).

Obs. 1: 0 exemplo fI23f% - T X 7=, /“Comecou a chover.” mostra o ponto de vista de
guem vé a chuva comecar a cair.

Por outro lado, 23V I Uo7z e B0 Hi L 7= “Comegou a chover.”, com 0s verbos
compostos [V X U % e BV Hi9, respectivamente, ndo trazem o ponto de vista de
guem vé a chuva comecar a cair do céu para mais perto de si.

Obs. 2: alguns verbos sé se usam com um dos verbos auxiliares, < % ou V> <, como nos
exemplos seguintes, em que o verbo [§% (5 %) esta associado ao movimento da
chuva de cima para baixo, onde o locutor estaria, e 2% (X %) ‘irembora, ir-se’, que
representa o deslocamento de um lugar para outro mais distante.

MI23% - T 7=, Comecou a chover.

BEixE->TW-o7=, Ohomem se foi.

Os verbos ou locugdes que expressam sensacdo, como 7.2 %, MlZ 2 5. (ZFHBWVDS
9 5. BHHT D se juntam somente ao verbo auxiliar < %, com a ideia de “comecar a”,
como em:

BN R 2 T& 72, O monte Fuji comecou a se avistar.

WOENEZ 2T %, 0O barulho das ondas comegam a se ouvir.

WUMZFEWAS LT & 72, Estd comecando a fazer um bom cheiro.



